

石嘴山全力提升矛盾纠纷预防化解能力水平

本报讯（记者 张建兴 通讯员 王志刚）12月21日，记者从石嘴山市召开的坚持和发展新时代“枫桥经验”推进会暨调解工作会议上获悉，今年以来，石嘴山市社会大局平稳可控，治安形势稳中向好，矛盾纠纷、刑事案件、治安案件、信访、道路交通事故、安全生产等方面主要指标降幅明显。但从覆盖全市36个乡镇（街道）的每月综治督导和平时调研掌握情况看，平安建设工作还存在一些问题，会议首次通报各县区、各部门的问题症结和短板弱项，以及部分调委会有名无实问题。

会议要求，各县区、各部门要进一步提高政治站位，凝聚合力，加强组织领导，压实层级责任，坚持通民情解民忧，把源头预防矛盾作为重要内容，依托全市36个乡镇（街道）综治中心牵头协调抓好基层矛盾纠纷排查化解工作，通过加强培育调解组织、壮大调解员队伍，切实发挥人民调解“第一道防线”作用，努力实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，为人民群众安居乐业营造安定和谐的社会环境。

要进一步坚定“政法在干 平安有我”的信心，以更加昂扬的斗志、务实的作风、扎实的举措，依法履职尽责，主动担当作为，千方百计解决好群众的操心事、烦心事、揪心事，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

要以更高的政治标准、更严的党性要求、更强的组织纪律性推动坚持和发展新时代“枫桥经验”，切实提升矛盾纠纷预防化解能力，加快构建乡镇（街道）综治中心统筹、村（社区）基层法治工作机制支撑、

社会力量广泛参与的“塞上枫桥”矛盾纠纷化解体系。

要完善矛盾纠纷源头预防、排查预警和多元化解机制，总结提炼经验做法，加强宣传推广和典型推介，擦亮石嘴山“塞上枫桥”品牌，不断加强基层基础设施建设，努力把全市矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。要牢固树立“一盘棋”思想，强化安全稳定无小事的意识，凡事从形势最严峻、局面最复杂、后果最严重的一面考虑，加强风险隐患预警研判和信息共享，认真做好年底节前维稳安保工作。

石嘴山保护利用工业遗产有法可依

本报讯（记者 张建兴）12月22日，石嘴山市人大常委会召开新闻发布会，介绍《石嘴山工业遗产保护与利用条例》有关情况。该条例共5章34条，自2024年1月1日起施行，明确了适用范围和工业遗产的定义；明确了保护原则、责任主体及部门管理职责；明确了工业遗产的认定标准、保护管理机制；明确了五类破坏或者危害工业遗产的禁止行为；明确了违法行为的法律责任。

石嘴山市作为“一五”“二五”和“三线”时期重点布局建设的以煤炭、钢铁、机械装备、有色金属等产业为主的国家级老工业基地，是宁夏工业的摇篮，具有丰富的工业遗产资源，不仅见证了石

平罗县

警方查获非法储存烟花爆竹266件

本报讯（通讯员 康乾川）近日，平罗县公安局黄渠桥派出所在对辖区烟花爆竹摸排检查过程中发现，某村民闲置房屋内储存大量烟花爆竹，经现场调查并询问房东得知，孙某租用该房屋。随后民警依法传唤孙某，并展开调查核实。

经查，孙某在无买卖资质且无储存条件的情况下，私自购买并非

山近现代工业化的发展历程，也蕴藏着丰富的历史文化旅游价值。随着工业转型和城市发展，加强对工业遗产保护与利用的群众呼声强烈，以法治方式加强对工业遗产保护与利用，非常有必要。2023年，制定该条例被石嘴山市十五届人大二次会议确定为大会1号代表议案。

《石嘴山工业遗产保护与利用条例》是石嘴山市第一部明确工业遗产认定程序、保护管理、利用发展、监督管理的地方性法规。它以加强工业遗产管理为根本目的，一方面弘扬具有工业文

化底蕴的优秀企业的工业精神，传承工业文化；另一方面完善工业遗产的监督制度，推进全市工业遗产的保护发展。这是回应社会各界关切，补充完善工业遗产保护与利用方面法律空白的重要需要，也为依法保护这些宝贵的历史遗存，发掘其中丰富的内涵价值，留住几代人的历史记忆，维系石嘴山的“城市文脉”旅游文化资源，讲好石嘴山工业故事，相关部门组织开展工业遗产保护与利用工作提供了必要的法律支撑，为石嘴山市产业转型示范市高质量发展提供了有力的法治保障。

立法过程认真践行“全过程人民民主”理念，首次举办立法听证会，积极回应人民群众新关切新期待。石嘴山市将依法利用命名的工业遗产，实现功能转换和文旅价值提升，助力产业转型升级建设。同时，推动法规有效实施，对破坏、危害工业遗产，未履行管理责任，造成严重后果的违法行为，地方政府工业和信息化主管部门将按处罚标准分类进行200元以上至10万元以下罚款或依法予以处分，造成损失的承担赔偿责任，构成犯罪的依法追究刑事责任。

法院开展“法官说案”普法宣讲活动

本报讯（通讯员 王俊 谭南）近日，平罗县法院开展“法官说案”普法宣讲活动。活动以基层法庭为点，辐射辖区乡镇、村庄，法官以发生在群众身边的典型案例为切入点，为群众解读法律条文、普及法律知识，同时从法律视角为基层党委政府提供常见矛盾纠纷的治理建议，进一步提升基层群众的法治意识，引导基层群

众尊法、学法、守法、用法。

12月21日，第一期“法官说案”普法宣讲在头闸法庭开讲，法官选取土地承包经营权合同纠纷、人身损害赔偿纠纷、财产损害赔偿纠纷等当地易发多发的案例，从基本案情、裁判结果、法律依据三个方面，为头闸镇工作人员及基层群众进行解读，并在“法官说”环节为群众提出类似纠纷的解决意见。

石嘴山市推进市域社会治理现代化

系列报道

法报要闻

首席编辑 孙滨 版式设计 李寰 校对 孙滨

百姓的“急难愁盼”，办！

（上接01版）

孩子出生是一个家庭的大喜事，但幸福之余的“办事烦恼”也不小。孩子出生涉及的办理事项较多，放在此前，李楠可能要经历一次手续“小长跑”：材料涉及卫健、医保、公安、人社、金融机构等多个系统，以往，受制于部门间数据壁垒的阻隔、前置审批条件的存在，办好材料平均跑腿次数超过10次。

因办新生儿手续带来的“办事烦恼”是群众跨部门办理事的一个缩影。长期以来，跨部门的行业壁垒影响着群众办事效率，一些事项办理分散在不同部门、不同层级，群众需经历多道手续、填写多份材料。同时，在数字政务服务改革推进中，由于各业务系统权属不同、网络结构不同、数据标准不同，也一定程度上掣肘跨部门数据共享。

2020年7月，福建省在“数字福建”建设基础上，启动“一件事”集成改革，从事项场景覆盖、线上数据打通、线下综合服务方面入手，将涉及多个部门的“单项事”整合并联，整体性再造政务服务流程，实现一体化办理。

“省级层面数据汇集打通后，‘出生一件事’通过系统集成、协同联动、全流程网上审核等方式，实现‘一次办’。”福建省卫生健康委员会行政服务中心负责人吴晶文说，改革后，新生儿家庭只需填1张表、跑1次窗口，6个工作日内即可全部办结所需材料。

（上接01版）

“真没想到，提的6条建议全部被吸收采纳，我们也能为政府立法贡献一份力量。”宁夏辅德律师事务所律师刘艳宁自豪地说。

今年以来，宁夏不断探索创新政府立法基层联系点工作机制，基层立法联系点也从12个扩增至15个，同时，依托各县（区）司法所确定245名立法信息联络员，多措并举、双向发力，在立法项目征集、立法调研、立法宣传贯彻过程中，畅通“开门立法”渠道，汇聚源头活水。

“每个立法项目，都严格遵循

‘三个必须’，即召开专家论证会议、深入开展立法调研、网上公开征求意见，目的就是要做到群众期盼什么，立法就跟进什么。”自治区司法厅立法一局局长刘连喜告诉记者。

优化机制提升立法质量

立法工作机制的建立健全是实现高质量立法的关键，是规范和保障立法活动高效有序开展的基础。

“政府立法工作规定明确了起草单位应当成立起草小组、制定起

草工作方案，明确起草任务、进度和责任。针对实践中委托起草存在的问题，规定起草单位要对立法草案质量负责，指派熟悉业务人员全程参与、监督指导起草的要求，防止起草单位‘一托了之’导致立法草案起草质量不高，进而影响立法进程和整体立法质量。”6月2日，自治区司法厅立法二局局长包晓荣向媒体全面解读了今年施行的《宁夏回族自治区人民政府立法工作规定》。

这也是宁夏第一部“管政府立

过手术，困扰老人20多年的面颊痉挛、疼痛问题明显缓解。

韦庆娟家住广西贵港市平南

县官成镇旺石村，距离南宁200多

公里。这些年，母亲韦庆娟时发的

病情没少让卢政银操心：“以前也

带她去老家周边医院看过，但效果

不太理想，外地就医母亲顾虑又多。

我常年在外省做工，也很难一直安心陪着照顾。”

卢政银的“操心事”是不少病

患家庭遭遇的现实问题。由于不

清楚办理流程、不熟悉材料要求

等，不少患者对异地就医心生顾虑，甚至耽误了治疗。同时，未及时办理备案还会导致医保报销比

例降低，增加个人负担。

近些年，我国数字政府公共服务

效能明显提升，“网上办”

“最多跑一次”等改革在全国广

泛实践。据相关部门统计，目前，全

国近90%的省级行政许可事项实

现网上受理和“最多跑一次”，平均承

诺时限压缩了一半以上。

【新闻深一度】要运用现代信

息技术，推进政务信息联通共用”

“把数字技术广泛应用于政府管理

服务”……在“数字福建”建设中，福

建省公共数据汇聚共享平台已接入

省市近1800个业务信息系统，汇聚

800多亿条有效数据记录。福建省

级政务服务“一件事一次办”集成化

办理平台上线运行以来，打通了12

个部门、18个省级统建系统。

福建省发展和改革委员会体制

改革处处长潘榕介绍，截至今年

三季度，福建全省共优化整合推出

2479项“一件事一次办”事项，实现

“一体化办理”。相较改革前，相关

事项办理时间压缩57.72%，申请材

料减少46.55%。

【新闻深一度】要运用现代信

息技术，推进政务信息联通共用”

“把数字技术广泛应用于政府管理

服务”……在“数字福建”建设中，福

建省公共数据汇聚共享平台已接入

省市近1800个业务信息系统，汇聚

800多亿条有效数据记录。福建省

级政务服务“一件事一次办”集成化

办理平台上线运行以来，打通了12

个部门、18个省级统建系统。

福建省发展和改革委员会体制

改革处处长潘榕介绍，截至今年

三季度，福建全省共优化整合推出

2479项“一件事一次办”事项，实现

“一体化办理”。相较改革前，相关

事项办理时间压缩57.72%，申请材

料减少46.55%。

【新闻深一度】要运用现代信

息技术，推进政务信息联通共用”

“把数字技术广泛应用于政府管理

服务”……在“数字福建”建设中，福

建省公共数据汇聚共享平台已接入

省市近1800个业务信息系统，汇聚

800多亿条有效数据记录。福建省

级政务服务“一件事一次办”集成化

办理平台上线运行以来，打通了12

个部门、18个省级统建系统。

福建省发展和改革委员会体制

改革处处长潘榕介绍，截至今年

三季度，福建全省共优化整合推出

2479项“一件事一次办”事项，实现

“一体化办理”。相较改革前，相关

事项办理时间压缩57.72%，申请材

料减少46.55%。

【新闻深一度】要运用现代信

息技术，推进政务信息联通共用”

“把数字技术广泛应用于政府管理

服务”……在“数字福建”建设中，福

建省公共数据汇聚共享平台已接入

省市近1800个业务信息系统，汇聚

800多亿条有效数据记录。福建省

级政务服务“一件事一次办”集成化

办理平台上线运行以来，打通了12

个部门、18个省级统建系统。

福建省发展和改革委员会体制

改革处处长潘榕介绍，截至今年

三季度，福建全省共优化整合推出

2479项“一件事一次办”事项，实现

“一体化办理”。相较改革前，相关

事项办理时间压缩57.72%，申请材

料减少46.55%。

【新闻深一度】要运用现代信

息技术，推进政务信息联通共用”

“把数字技术广泛应用于政府管理

服务”……在“数字福建”建设中，福

建省公共数据汇聚共享平台已接入

省市近1800个业务信息系统，汇聚

800多亿条有效数据记录。福建省

级政务服务“一件事一次办”集成化

办理平台上线运行以来，打通了12

个部门、18个省级统建系统。

福建省发展和改革委员会体制

改革处处长潘榕介绍，截至今年